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Тема: Занятие кружка «Юный эколог» «Семейство Осетровые»

Цели и задачи:  знакомство с представителями семейства Осетровые, систематическими признаками, особенностями поведения, промысловыми и природоохранными аспектами их жизнедеятельности 

Форма: театрализованное представление «Семья Осетровых Поволжья», викторина

Оборудование: СД-презентация, фильмы, таблички с названиями рыб, бумага, ручки, карта Саратовской области, атласы, наглядный материал «Семейство Осетровые», выставка книг, энциклопедии по охране и жизнедеятельности осетровых.

Участники: обучающиеся 7-10 классов

Организаторы: учитель биологии  Кальжанова А.Д., кандидат биологических наук Поддубная И.В.
Ход занятия:

1. Оргмомент — слайд № 1

2. Театрализованное представление «Семейство Осетровые»

Ведущий: Наша великая Россия всегда славилась своими природными богатствами: лесом, нефтью, драгоценными камнями, запасами газа, пушниной и, конечно же, рыбой и не просто рыбой, а как ее называли с давних времен «красной» рыбой, осетровыми, которые до середины прошлого столетия в большом количестве жили в наших реках. Что же это за рыбы? Что случилось, что их стало так мало? И как это можно исправить. Об этом  мы сейчас вам и расскажем, о большой семье осетровых, которые уже не выживут в природных водоемах без помощи человека.

Осетровые рыбы (слайд № 2) (именно представители родов осётр — Acipenser и  рода Huso) имеют важное промысловое значение. Мясо их высоко ценится, ещё более ценный продукт составляет знаменитая чёрная икра; кроме того, плавательный пузырь даёт ценный клей, спинная струна употребляется в пищу под названием вязиги. Все осетровые относятся к хрящевым ганоидам  или хрящекостным рыбам  — подклассу лучепёрых рыб. Тело веретенообразной формы. Может быть покрыто костной, ганоидной чешуёй, пятью рядами костных жучек или голое. Иногда чешуйки сливаются, образуя пластинки на хвосте, на голове они образуют внешний череп. Скелет состоит в основном из хрящевой ткани, тела позвонков отсутствуют. Морда вытянутая в длину, почти лопатообразная или коническая, заканчивается рострумом с небольшим поперечным беззубым ртом; который лежит на нижней части головы и может выдвигаться; на нижней стороне морды, спереди от рта, 4 усика, расположенных в виде поперечного ряда. 

Все осетровые рыбы держатся преимущественно у дна, питаются различной животной пищей: червями, насекомыми, моллюсками, рыбой, поэтому их называют хищниками.

Осетровые рыбы или проходные для метания икры проходные, а равно и живущие в озёрах входят в реки, или пресноводные. 

 Стерлядь: (слайд № 4-6) Да-да, кто тут говорит про пресноводных осетровых. Это я их представитель, стерлядь.  Я хоть и самая маленькая среди всех осетровых (30-40 см) и массой от 400 грамм до 2 килограмм, но мне никуда не надо мигрировать на нерест, я тут в Нижнем Поволжье себя хорошо чувствую в Волге,  и еще существуют места для выметывания икры, их называют нерестилища между г. Балаково и Марксом. Некогда Саратовская область славилась большим количеством стерляди, не зря три мои сестры на гербе Саратовской области и Саратова. К сожалению, наши природные стада стали очень малочисленными из-за строительства плотин, из-за неблагополучной экологии загрязнения воды, а ведь я люблю только чистую воду. Люди очень ценят мое раннее созревание, по сравнению с другими осетровыми. Это свойство используют для получения зрелой икры через каждые 2 года, для выведения новых  продуктивных гибридов осетровых. 

Ведущий: А первые гибриды Бестеры,  когда самца стерляди скрещивали с самкой белуги были получены тоже на Саратовской земле, в Тепловском рыбопитомнике. Гибриды быстро созревают как стерляди и хорошо растут как белуги.

Белуга:(слайд № 7) Да, я самая крупная среди всех осетровых Волги, весом достигаю до полутора тонн и длиной  до 5 метров, могу жить до 100 лет и икра у меня самая крупная. 

Ведущий: Историческая справка: 11 мая 1922 г. в Каспийском море близ устья Волги была поймана самка весом 1224 кг (75 пудов), при этом 667 кг приходилось на туловище, 288 кг — на голову и 146,5 кг — на икру. Ещё раз самку такой же величины поймали в 1924 г. в Каспийском море в районе Бирючьей косы, икры в ней было 246 кг, а общее число икринок составляло около 7,7 млн. Немного восточнее, перед устьем Урала 3 мая 1926 г. была поймана 75-летняя самка весом более 1 т и длиной 4,24 м, в которой было 190 кг (12 пудов) икры. В Национальном Музее Республики Татарстан (г. Казань) представлено чучело белуги длиной 4,17 м, добытой в низовьях р. Волги в начале XX века. Её вес при поимке составил около 1000 кг, возраст рыбы 60-70 лет.

Белуга: (слайд № 8-10) Раньше я могла далеко заходить на нерест из Каспийского моря в Волгу, встречалась в реках Оке, Каме, но после строительства Волжской  и Балаковской ГЭС и закрытия рыбоподъемников через эти плотины проход стал невозможен.  Осталось нас в Каспии несколько сотен всего. Меня теперь считают очень редким, охраняемым видом. Чтобы  мой вид совсем не исчез, меня занесли в Красную книгу. У меня есть близкородственный вид - Калуга, такой же крупный, живет в реке Амуре.

Калуга: (слайд № 11-12) Закаленная северным холодным климатом живу в  устье Амура и поднимаюсь на нерест вверх по реке, но у меня есть сестры, которые не совершают больших передвижений по Амуру и никогда не спускаются в устье. Живу до 48—55 лет, длина у меня 5-6 метров и весом могу достигать до 382 кг и более. В лимане Амура во время хода дальневосточных лососей питаюсь кетой и горбушей. Мы также стали малочисленны и занесены в Красную книгу.

Севрюга: (слайд № 13) И нас остались единицы. Вообще мы всегда были редки в Волго-Каспийском бассейне.  А когда построили Волжскую ГЭС, нас поднимали рыбоподъемниками до 1000 штук для дальнейшей миграции вверх по реке, а когда их закрыли, уже 25 лет не встречаемся в Саратовской области, хотя здесь у нас были нерестилища. А выглядели мы так: у нас в отличие от осетра длинное мечевидное рыло,  спинка темно-серая, а брюшко и низ головы белые, достигали размеров более 2 метров, веса до 70 килограмм. Сейчас дотягиваем только до 8 кг. 

Шип: (слайд № 14-15) И я стал очень редкой рыбой, под угрозой исчезновения. Нас уничтожили еще да строительства гидроузлов. В Аральском море обитал повсеместно, являясь там единственным представителем осетровых. Из Арала для икрометания поднимался по рекам Сырдарье и Амударье на значительные расстояния. В Волге очень редок, раньше поднимался до Самары. Меня назвали шип потому, что первая «жучка» в спинном ряду у меня очень крупная и с шипом. Живу до 30 лет и более, достигаю длины 214 см и веса 30 кг. Люди пытались сохранить нас и в начале 80 годов прошлого столетия выпускали молодь в Волгоградское водохранилище.

Ведущий: Многих осетровых мы сейчас выслушали, а сейчас мы послушаем рассказ самого главного представителя Осетровых – русского осетра.

Русский осетр: (слайд № 16-19) Меня всегда считали самым распространенным видом.  Как представитель осетровых я выгляжу как все они. У меня также есть ряды жучек на теле. Скелет хрящевой. Рострум правда не длинный. Тело сероватого цвета брюхо желтоватое. Возраст может достигать до 50 лет. Средний вес 15—25 кг, но может быть и до 80 кг, длиной до 2,3 метров. Населяю бассейны Каспийского, Черного и Азовского морей. Встречаюсь в Волге, Каме и Урале. Нереститься вхожу в Волгу, Урал, Терек, Дунай, Днепр, Дон, Кубань. Но в результате гидростроительства многие нерестилища стали недоступны, да и браконьеры нас уничтожают в большом количестве из-за нашей икры и питательного мяса. Нас также внесли в Красную Книгу и запретили промысловый лов.  

Ведущий: Много десятилетий  думали ученые – ихтиологи над тем как защитить от исчезновения и пополнить естественные стада осетровых и нашли способы искусственного выращивания этих ценнейших рыб.

Ученый: Да, теперь есть возможность увеличить природные популяции осетровых путем искусственного выращивания и выпуска молоди в естественные водоемы. На рыбоводных предприятиях искусственно получают икру, оплодотворяют, инкубируют в специальных аппаратах, предназначенных только для осетровых, приближенных к условиям естественной инкубации. Выдерживают и подращивают молодь до возраста, размера и массы тела, необходимого для скатывания в море и выпускают в реки. Мало того, идет процесс акклиматизации других видов осетровых (например, сибирского  осетра) в наших реках, получения жизнестойких гибридов осетра и стерляди, осетра и белуги, стерляди и белуги, как раз этим занимается товарное рыбоводство. Чтобы была доступна и в достатке ценная осетрина. 

Ведущий: Мы познакомились с осетровыми нашего региона, выслушали ученого-ихтиолога как восполнить запасы осетровых рыб. Но этого недостаточно для нормального существования осетровых в естественных водоемах. Если человечество  в дальнейшем будет принимать меры по охране этих прекрасных рыб, по созданию нормальных условий для миграций к местам нереста,  проведения самого нереста, и для выживания молоди, то многие поколения будут долгие годы пользоваться этим богатством природы.

3. Просмотр видеофильма по охране Осетровых

4. Викторина «Все об осетровых» (слайд № 20)

Конкурс № 1 «Разминка» (слайд № 21-22)  

1. Как называется раздел зоологии, изучающий рыб? 

 ИХТИОЛОГИЯ

2. В чем сходство чешуи рыбы и ствола дерева? 

По количеству колец определяют возраст.

3.Может ли рыба моргать? 

Нет, у рыб нет век 

4. Назовите представителя осетровых, в названии которого есть нота «ля». 

Стерлядь

5. Какую рыбу на Руси уважительно величали «боярином»? 

Осетра – за вкус, икру, красоту, размер

6. Какая рыба изображена на гербе Саратовской губернии?

Стерлядь

7. Кто из русских царей издал указ, запрещавший употреблять самоловную крючковую снасть, не столько добывающую, сколько калечащую ценную рыбу?

Петр I в 1703 г.

8. Какое отношение имеет амурская белуга к городу Калуге?

Второе название этой рыбы – калуга.

9. Что такое вязига?

спинная струна, или хорда, которую извлекают из хрящевого хребта

Конкурс № 2 «Систематические признаки» (слайд № 23)

*Царство: 

Животные

*Тип: 

Хордовые

*Подтип: 

Позвоночные

*Надкласс:

 Костные рыбы

*Класс: 

Лучеперые рыбы

*Отряд: 

Осетроообразные

*Семейство: 

Осетровые

*Род: Осетры

Конкурс № 3 «Пословицы, поговорки на рыбную тему» (слайд № 24-25)

Конкурс № 4 «Самые, самые» (слайд № 26)

*Икра этой рыбы самая  дорогостоящая. 

осетр

*У этой рыбы самый ранний 

период наступления половой зрелости.

стерлядь

*Самая крупная рыба из всех осетровых.

белуга

*Самая долгоживущая рыба.

калуга

*У этого осетрового самая крупная «жучка»

шип

*Самая плодовитая из всех осетровых.

белуга

Конкурс № 5 «Рыбная тема в литературе» (слайд № 27)

1. Какая рыба названа «царем-рыбой» в одноименной книге русского писателя Виктора Астафьева?

2. Какой рыбой угощал Демьян соседа Фоку в басне И.Крылова «Демьянова уха»?

Конкурс № 6 «Ода рыбе» (слайд № 28) — дети сочиняют в течение 3 минут оду рыбе.

5. Подведение итогов, рекомендации по приготовлению осетровых, награждение победителей. (слайд № 29, 30)

